



Heraldo de Gerona

PERIÓDICO de AVISOS y NOTICIAS

Propietario: DON JAIME ROURE Y PRATS

Año X

26 de junio de 1908

Núm. 543

CONSULTORIO Y CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS, DE

J. Tarrús Brú

Médico Oculista; Ex-ayudante y médico agregado á la clínica de enfermedades de los ojos, de los hospitales de la Santa Cruz y Clínico de Barcelona
Ciudadanos 15, 1.º 1.ª—GERONA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

A MORO MUERTO, DOBLE LANZADA

Halláranse en el poder los liberales, y á estas horas habría caído no sólo el ministerio, sino toda la política que tamaño desquiciamiento ha sufrido, y contra la cual sigue soplando de los cuatro vientos una tempestad de odio.

No es un gobierno, no es un partido lo que ahí queda; es un cuerpo extraño que interrumpe la circulación de la vida nacional, y que hay que eliminar á toda costa y lo más pronto posible.

No sabemos qué predilección ó qué fuerza oculta le sostiene. En cualquier otro país constitucional, semanas há que hubiera desaparecido por perturbador y por inútil.

Nada les resta á esos pseudo conservadores de lo que contituyó su razón de ser, ni de lo que fué en sus últimos tiempos su programa.

Se ha ido á pique la nivelación de presupuestos; al sentido que inspiró al señor Dato en tiempos de Silvela las leyes del trabajo, le ha reemplazado el que dicta otras, totalmente contrarias, cuales son la del terrorismo y la de coligaciones y huelgas; la tendencia catalanista en que Maura cifraba sus complacencias é ilusiones, ha estallado como un triquitraque, dejando apenas un poco de ruido y de humo; y en menudos trozos yace por los suelos el andamiaje con que se anunciaba á las gentes la construcción inmediata de un espléndido edificio. Son dos cosas idénticas la política de Maura y el tinglado que, en el Retiro, espera y esperará por tiempo ilimitado la erección del monumento á don Alfonso XII.

Hasta el postizo nimbo de moralidad con que se engreían los neos predicadores, ha padecido vergonzoso detrimento. La Sociedad Hispano-africana, las acciones de la Azucarera, la subvención prorrogada á la Trasatlántica, la participación de familiares y deudos en negocios y contratos administrativos, los horrores descubiertos en la interpe-lación del señor Palomo, las intrigas en pró ó en contra de los licitadores de la escuadra futura, los postes de telégrafos y las innumerables incidencias análogas que no ya entre los adversarios, sino entre los adictos, son motivo de continua murmuración, han convertido el nimbo en coraza, y han acumulado en torno de los conservadores una humareda mefítica, no vista desde las

peores épocas de los moderados.

Continúan, sin embargo, en el poder, derrotados, conspuidos, deshechos, entreteniéndose en fabricar inixturas reaccionarias dentro de la hendida y malparada retorta.

Solamente la aviesa intención les queda, y la testatez en forjar, después de batidos en el terrorismo y acorralados en el régimen local, proyectos como el de coligaciones, el del duelo y el de las injurias.

Y no queremos mencionar el *hors d'œuvre* de la reforma hipotecaria, intento servil y plutócrata que se trata de hacer pasar en el senado no por la puerta grande, sino por modesta rendija.

Hemos dado al traste con el veneno terrorista; pero cortas serán, si no echamos á los envenenadores profesionales, la ventaja y la tregua.

Nadie suponga que con la destrucción de una ley odiosa y con la anulación presunta de otras similares, la gran batalla contra la reacción ha concluido.

Apenas si hemos hecho mas que iniciarla y ganar la primera escaramuza.

Desdeñando el noble adagio de Castilla, no una lanzada, sino un millón de lanzadas hay que asestar, por si acaso, á ese moro muerto.

(De El Liberal, de Madrid.)

BIBLIOGRAFIA

COLECCION DIPLOMÁTICA DEL CONDADO DE BESALÚ, TOMO XV (IV DE LA COLECCION DIPLOMÁTICA), POR DON FRANCISCO MONSALVATJE Y FOSSAS—IMPRESA DE JUAN BONET, OLOT.

Hace algunos dias que nuestro particular amigo el distinguido escritor señor Monsalvatje tuvo la atención de dedicarnos un ejemplar de su último libro; lo leímos con fruición, pero respetando á cada cual la labor que en esta casa le está encomendada no quisimos decir en estas columnas lo que el libro nos habia parecido, ó la impresión que su lectura nos habia causado, hasta que el compañero encargado de esta sección regresase de una excursión que está realizando, leyése por sí el libro y por su cuenta redactase el artículo ó las notas bibliográficas que creyese oportunas. Pero como la ausencia del compañero se prolonga más de lo que pensábamos y no queremos que pueda tomarse á desatención nuestro silencio respecto al libro del señor Monsalvatje, notable como todos los suyos, nos decidimos hoy á acusar recibo, agradecidos, del ejemplar que ha tenido á bien regalarnos, y á copiar, á falta, y por las razones expuestas, de un trabajo

«de casa», lo que de él dice nuestro ilustrado colega *La Regeneración* en las siguientes líneas:

No creemos pecar de exagerados al afirmar que el señor Monsalvatje debe figurar en primera fila entre los restauradores de la personalidad de Cataluña; con cuidado y paciencia admirables el conocido historiógrafo va sacando de los archivos, limpiándolos del polvo que los esconde á la vista, recomponiéndolos cuando los halla deteriorados, los jalones que formaron nuestra personalidad catalana, penetrando hasta los fundamentos de la misma.

En el tomo que nos ocupa y que pretende presentar con la modestia que por sí sola honra y engrandece, interesantes documentos correspondientes á los siglos IX, X, XI, XII y parte del XIII y aun remontándose á siglos posteriores, nos presenta curiosos datos que suministran importantes noticias históricas, siendo quizás una de las más notables la relativa á la creacion del Condado de Ripoll y agregación del mismo á la casa condal de Besalú, por Bernardo Tallaferró quien lo formó con los términos de las abadias de Santa Maria de Ripoll y de San Juan de las Abadesas y con el alodio enclavado en los condados de Ausona y Berga, y del cual le hizo donación su hermano Oliva; todo cuanto nos ofrece el señor Monsalvatje, lo ha encontrado en el archivo de la Corona de Aragón.

Para fijar los límites del mencionado condado, como no los ha encontrado fijados en documento alguno, se ha valido el autor del contexto de algunos documentos, y esos límites con ligeras variantes pueden determinarse en la forma que sigue: Al N. lindaba con el condado de Cerdaña; al O. con San Jaime de Frontanya, fuentes del Llobregat, Estiula, Vinyolas y Sora; al S. con Sora, Besora y Vidrà, hasta la cordillera de Puigsacalm, y al E. con dicha cordillera, Coldecanas, Santigosa, sierra de Viaña hasta San Pablo de Seguras; lindes que circunscriben la comarca que aun actualmente es conocida por «territorio ripollense».

En el tomo bibliográfico se encuentran además con los documentos recopilados la data de algunas escrituras, en especial del reinado de Carlos el Simple, y otros datos muy importantes para la comprobación de la colonización de la comarca ripollense desde los tiempos de la Reconquista, detallándose en el libro el considerable número de *villas, villares y villarunculis* de la misma comarca.

Con estos documentos y los importantísimos inéditos referentes al Condado de Besalú, ha formado el señor Monsalvatje el tomo IV de su Colección Diplomática del Condado de Besalú, por lo cual merece nuestros sinceros plácemes como todos los de los amantes de las glorias catalanas.

NOTICIAS

Recordamos á nuestros suscriptores de la capital que en la temporada de verano se ausenten de la misma, que con solo comunicar á esta administración el sitio de su temporal residencia les será enviado á ella puntualmente el periódico.

Con el fin de no obligar á los operarios de la imprenta donde se edita HERALDO DE GERONA, á trabajar durante el dia de antes de ayer miércoles, festivo por tradición, hemos retrasado una fecha la aparición del presente número.

A no ser por una intencionada pregunta del señor Piferrer y una peregrina respuesta del alcalde referentes al asunto de la rescisión del arriendo del Teatro Principal, nada, comentable siquiera, habria en la reseña de la sesión celebrada el viernes último por nuestro ayuntamiento, pues todo lo demás se redujo á la aprobación de cuentas y relaciones de jornales por un centenar de duros (quedando sobre la mesa, á instancias del señor Jubany, una de aquellas por 227'80 pesetas de persianas—¡persianas son!—) y el pase de algunas instancias á las comisiones respectivas.

La pregunta á que aludimos fué la de que si se habia formalizado ya con los exarrendatarios del coliseo el convenio ó transacción aprobado por el ayuntamiento y si este ó esta se habia comunicado al gobierno civil, y la respuesta la de que no se habia hecho lo último por no haberse realizado todavía lo primero, á causa de que... estaba ausente de Gerona uno de los que habian de firmar. ¡Que casualidad, señor alcalde!

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado en esta ciudad las funciones propias de la festividad del Corpus, oficiando el jueves en las de la Catedral el reverendísimo prelado, asistido por los reverendos capitulares, y á las que concurrieron el ayuntamiento en corporación y gran número de fieles.

La procesión que salió el jueves de la Catedral, en la que ofició de preste el señor obispo y que fué presidida por los gobernadores civil y militar y alcalde, resultó muy lucida por el número de representaciones, muy nutridas todas (excepto la de la diputación que se limitó á tres ó cuatro oficiales de secretaria, y un solo diputado), de colegios y particulares asistentes.

La que celebró el domingo la parroquia de San Félix estuvo menos concurrida que en los demás años, debido á la inseguridad que hubo de que se celebrase, á causa de los fuertes chubascos que cayeron sobre esta ciudad hasta poco antes de la salida.

En cambio la del Mecadal, aplazada del lunes al martes, por la lluvia, resultó en este dia, y como ya es costumbre, lucidísima y concurrida.

En los tres dias, las calles y plazas de la carrera de las procesiones presentaron brillantísimo aspecto; á ellas salieron para presenciar el paso, ya desde las aceras ó arroyos, ya desde balcones y ventanas, casi todos los vecinos de esta ciudad, dando una agradable nota de color nuestras bellas paisanas con sus nuevos trajes de verano. La prohibición gubernativa, que si no censuramos lamentamos mucho por lo que altera las costumbres y disgusta al vecindario, de arrojar la tradicional retama y las multicolores serpentinas, que animan y alegran, restó un tanto la brillantez del paso de las procesiones, pero como estamos en tiempos del *petit* dictador Maura y del finchado Lacierva que por estraña sumisión

de los españoles imponen todas sus caprichosas disposiciones, alteradoras de las costumbres y contrariadoras del general sentir, no hay más que acatar y cumplir las órdenes de sus adictos representantes.

Mercaderes, 2 — Guantes — Abeuradors, 6.

No se muestren tan impacientes los que á nosotros acuden deseosos de que les orientemos en el asunto de la provisión de la plaza de médico-director del manicomio provincial, ni atribuyan nuestro silencio á falta de datos respecto á lo que se labora ni á deseos de no continuar la campaña que emprendimos en esclarecimiento de lo que se trama, pues nos vamos haciendo dueños de aquellos y estamos decididos á continuar esta con el mismo tesón, buen propósito é independencia de siempre, pero siendo preciso que esta campaña sea razonada y oportuna, no debemos andar con precipitaciones ni ligerezas. Por esto deben contentarse por hoy los que nos incitan á que hablemos del asunto, con saber que le concedemos la atención y la importancia que merece y que tenemos montado un buen servicio de investigación que nos permite conocer detalles de cuanto se urde entre gente de esta provincia y de la de Barcelona, y de aquí á allí y viceversa, con escala (que á muchos parecerá inexplicable pero que no lo es) en San Feliu de Pallarols y los trabajos de química que se preparan en el laboratorio de la diputación, cuya puerta, por ser de roca, ajusta mal y permite que penetren en él rayos de luz y las miradas de nuestra policía, así como deja salir los apuestos hedores denunciadores de lo que dentro se elabora.

Y como conocemos, vemos y olemos todo esto... y algo más, pese á los químicos del laboratorio, podemos asegurar que el resultado de sus operaciones será por nosotros divulgado así que se intente aprovecharlo.

El sábado último se cumplieron cien años del primer ataque que de las tropas invasoras sufrió esta ciudad, y que rechazaron la menguada guarnición de la plaza, el pueblo, y, en primer término, el somatén; hecho que con los realizados posteriormente con la heroicidad de todos conocida y admirada había de hacer á Gerona afortunada al título de inmortal que se le otorgó. Para conmemorar esta gloriosa fecha, los individuos del somatén de esta ciudad organizaron un acto, que, aun falto de preparación y aun con el lucimiento que le restó la actitud fría de la autoridad municipal, que era la más llamada á darle el carácter de que podía carecer por la precipitación con que hubo de realizarse, resultó importante, sobre todo por su significación y por constituir una nota de patriótico recuerdo para nuestros antepasados, muy remarcable entre el indiferentismo que para la conmemoración de todos los hechos heroicos ocurridos aquí en 1808 y 1809 se vé, se lamenta y censura en la corporación municipal y en su presidente.

En el citado día, á eso de las 21, mientras desde el campanario de la Catedral se daba el toque de somatén, salían de sus domicilios los individuos de este benemérito cuerpo y se reunían en casa del señor marqués de Camps, depositario de la bandera del mismo, y, recojiendo esta, se encaminaban á la casa consistorial formando compacto y numeroso grupo precedido de sus cabos y subcabos, de una comisión de jefes y oficiales del ejército que guarnece esta plaza y de la banda de música del regimiento de Asia y seguidos de un gran gentío que se asociaba al simpático acto.

Ya en la casa consistorial, subieron los manifestantes al despacho del alcalde, donde estaba este y varios concejales. Ignoramos lo que allí pasó, pues situados en la plaza de la Constitución, por falta de invitación para presenciar el acto de saludar el somatén de la ciudad á la autoridad local, solo vimos que al poco rato aparecía en el balcón principal del edificio la bandera del somatén, que fué saludada con un nutrido aplauso y con la marcha real ejecutada por la banda militar, terminada la cual fué aquella retirada y salieron al balcón el alcalde y ediles que le acompañaban, mientras sus visitantes y la bandera se trasladaban de nuevo á la plaza. Ya en ella todos, de distintas direcciones salieron voces

requiriendo al alcalde para que dirigiese la palabra al pueblo allí congregado; como todo el mundo halló oportunísimo el requerimiento y por demás apropiada la ocasión de oír de labios del presidente del municipio frases que evocasen el patriótico recuerdo del hecho cuyo centenario se conmemoraba y que animasen á los ciudadanos á proseguir en su laudable conducta, se hizo el silencio, que por otra parte imponían con los brazos y desde el balcón los concejales, y el señor Catalá, (al decir de un espectador que lo tomó taquigráficamente, pues nosotros no pudimos oír una sola palabra y solo vimos que volvía las espaldas al público y se meía en su despacho) pronunció un levantado y elocuente discurso, que debía haber enardecido á los oyentes, según el espectador, pero que no les causaría este efecto cuando se retiraron mohinos y molestos de la plaza de la Constitución tras del somatén nuevamente organizado en comitiva. Si recabamos del repetido espectador las notas taquigráficas que tomó de la, al decir suyo, hermosa y larga arenga del alcalde, en nuestro próximo número la publicaremos íntegra, dedicando á ella todo el espacio que sea preciso, á fin de que sirva de modelo en actos análogos sucesivos.

Después de la visita al ayuntamiento efectuáronse otras á los señores gobernador civil, gobernador militar y obispo, cambiándose entre visitados y visitantes sentidas frases de recuerdo, de felicitación y de agradecimiento, sobre todo en el palacio episcopal donde los visitantes todos fueron recibidos por el señor obispo que en un notable discurso, les recordó que el levantamiento de Gerona contra el invasor fué tan patriótico como religioso, aconsejándoles que se dirigieran á la iglesia de San Félix, visitando la capilla donde se guarda el cuerpo incorrupto de nuestro glorioso patron el obispo y mártir de Gerona San Narciso y donde está la tumba del que fué el heroico defensor de la ciudad el invicto general Alvarez de Castro, consejo que fué seguido al pie de la letra.

Desde la citada iglesia la comitiva se encaminó al extremo de la calle del Progreso, donde estuvo situada la puerta de Alvarez y cuyo paraje fué teatro del hecho que se conmemoraba, y allí el coro Unión y Concordia, acompañado de la banda de Asia cantó el «Gloria á España», de Clavé, que fué aplaudido entusiastamente por el gran gentío que lo escuchó; y después de darse tres unánimes vivas á España, á los héroes y á Gerona y de hacer los individuos del somatén tres descargas cerradas de fusilería, se dió por terminado el acto pasando sus organizadores, que pueden estar satisfechos del mismo y por el cual todo Gerona, (deseosa de que sea él el primero de una serie que con igual patriotismo y mayor esplendor se lleve á cabo) les aplaude, á depositar otra vez la bandera en casa del marqués de Camps.

Con gran solemnidad y con asistencia de los señores obispo, general gobernador militar, gobernador civil, alcalde, delegado de hacienda, representaciones de corporaciones, cuerpos y entidades y bastante público, se celebraron el domingo por la mañana en la Catedral rogativas para que Dios concediese un feliz alumbramiento á su magestad la reina de España doña Victoria de Battenberg. Estas y cuantas rogativas se han efectuado en España y en el extranjero por el feliz alumbramiento de nuestra joven soberana produjeron excelente efecto, pues su magestad, en la madrugada del martes dió á luz con toda felicidad un robusto infante, que, como su augusta madre, sigue sin novedad, y por cuyo feliz suceso nos congratulamos cuanto queremos la institución monárquica, tan bien representada en España por nuestros amados reyes.

La noticia del alumbramiento se supo en Gerona por un telegrama que del ministro de la gobernación recibió el gobernador civil en la mañana del martes y que trasladó á las demás autoridades, habiéndolo hecho público el alcalde por pregón.

Aperitivos muy bien servidos, Café Norat.

En Rocabrúna (Baget), lugar, según el nomenclátor oficial, de 15 edificios de un piso, 70 de dos y 4 de tres ó más y de 457

habitantes de hecho y 460 de derecho, se ha organizado, para el día 29 del corriente, con la decidida cooperación de las autoridades y del ayuntamiento, una fiesta del árbol, para «la educación de la juventud, el estímulo de las personas mayores al perfecto cumplimiento de sus deberes—dice el periódico de quien tomamos la noticia—y en beneficio de las condiciones climatológicas del país y de su agricultura y bienestar», fiesta que se espera sea muy lucida.

¿Se enteran de esto el alcalde y los concejales de Gerona que quieren destruir nuestro arbolado, empezando por talar los ejemplares de nuestra hermosa Dehesa, sin derecho ni razón? ¿Se enteran? Hasta de Rocabrúna, lugar según el nomenclátor oficial, de, etc., les vienen lecciones de patriotismo, sentido común, cultura y buena administración! ¡Hasta de Rocabrúna!!

Muy bien impresionados, y después de haber visitado á gran número de personalidades con cargo oficial ó sin él, el domingo último regresaron de la corte el concejal de nuestro ayuntamiento don Federico Bassols y el industrial y comerciante de esta ciudad don Juan Amich, que como individuos de la comisión constituida para gestionar el reconocimiento oficial del tradicional mercado gerundense de las mañanas de los domingos, y en representación de la misma, fueron, como saben nuestros lectores, á Madrid, á procurar una favorable resolución del expediente que al justo fin que persigue el comercio de Gerona fué enviado á la resolución del ministro de la gobernación y que ahora se halla á informe del instituto de reformas sociales.

Los señores Amich y Bassols fueron saludados, á su llegada á las estaciones de Caldas de Malavella y de esta capital, por muchos comerciantes, compañeros suyos de comisión, que les dieron la bienvenida y les expresaron su agradecimiento por los trabajos que con tanto celo han realizado.

El Café Norat sirve bien vermouth Cinzano.

El mercado del sábado último, como el anterior, y como seguramente sucederá al próximo ó á los dos próximos venideros, carecieron de importancia, porque retenida en sus casas la gente del campo por las operaciones de descorche, siega y demás propias de la temporada, dejan en ella de venir á esta ciudad para traer ó llevarse productos. Por esta razón, los carros sujetos al nuevo impuesto de entrada que en los demás sábados del año alcanzan un promedio de 900 á 1.000, en los indicados han fluctuado entre las cifras de 400 y 500.

En la delegación de hacienda de esta provincia ha habido recientemente el siguiente movimiento de personal: ha sido trasladado á otro destino, á su instancia, el jefe de la inspección, electo, don Luis Inchausti, nombrándose para sustituirle, á don Antonio Torres Pardo; el oficial de 5.ª clase, afecto á la tesorería, don Gustavo Sanquirico, ha sido destinado á Baleares y el aspirante de primera clase de la intervención, don Pedro Parés y Pou, ha sido ascendido, en turno de antigüedad, á oficial de quinta clase y destinado á ocupar la vacante del señor Sanquirico.

Vamos á entrar en la temporada en que todos los años tenemos que registrar alguna desgracia ocurrida á convencios nuestros que van á bañarse en el río Ter y no sabemos que, apesar de esta triste experiencia, se haya tomado por la autoridad local medida alguna de precaución y prevención. ¿Se esperará á que ocurra algún accidente desgraciado? No fuera nada extraño, dado el modo como andan todos los servicios públicos, el de vigilancia entre ellos, en esta capital.

Se halla en período de franca convalecencia, lo que consignamos con la mayor satisfacción, nuestro querido amigo el oficial de la administración de hacienda de esta provincia, don Adolfo Jaumeandreu Opisso, que á causa de la postración en que le dejó la grave enfermedad sufrida tendrá que estar todavía retenido por algún tiempo en casa y tardará en poder dedicarse á sus tareas ordinarias.

Transcurrió en esta ciudad en medio de

una desanimación cada día más remarcable, la en otros puntos sonada verbena de San Juan. Algunos bailes en locales particulares que en nada se separaron de los que ordinariamente se celebran, algunas que otra borrachera, afortunadamente pocas y desgraciadamente pesadas, y párese de contar. A no ser por las fogatas, y párese gran número hicieron los muchachos, en nada se hubiera conocido el martes que estaba Gerona en la vispera de San Juan.

Después de haber visitado lo más notable de las principales poblaciones, han regresado felizmente de su reciente excursión por Francia, Italia y Suiza, nuestros estimados amigos don Martín Massaguer y don Narciso Plá, á quienes damos nuestra cordial bienvenida.

Los mejores guantes son los de Maresma.

En la parroquial iglesia de Santa Susana del Mercadal contrajo antes de ayer matrimonio con la simpática señorita Enriqueta Massós Vidal, de esta ciudad, nuestro querido amigo don Juan Durán, secretario del ayuntamiento de Viladrau.

El nuevo matrimonio, para el que deseamos toda suerte de venturas, después de obsequiar á los invitados á su boda con un banquete muy bien servido en el hotel Peninsular, salió á realizar un viaje de novios.

Para llenar la vacante de un beneficio de los de concordato, en esta Catedral, por fallecimiento del que lo desempeñaba reverendo José Torremadé, ha sido nombrado por el cabildo, de acuerdo con el señor obispo, el reverendo Gerónimo Plana, que ocupaba el de silencio de la misma.

Por la nueva división de zonas marítimas, el litoral de esta provincia ha quedado distribuido en las siguientes: La Selva (del cabo Cervera á la punta de Farandell), Cadaqués (de la punta de Farandell á la de la Figuera), Rosas, (de la punta de la Figuera á la desembocadura del río Ter), Palamós (de la desembocadura del río Ter á la de la riera Ridaura), San Feliu de Guixols (de la desembocadura de la riera Ridaura á Blanes) y Blanes (que comprende el resto del litoral de la provincia).

En uno de los escaparates de la acreditada tienda de modas que la señorita Herminia Auguet Comalada tiene establecida en la calle de la Plateria, de esta ciudad, han estado expuestos estos días los premios y obsequios concedidos á la sociedad coral Unión y Concordia, domiciliada en la importante fábrica de Grober y compañía, en su última excursión á Marsella y Montpellier.

El próximo pasado domingo cantó su primera misa en la parroquial iglesia de San Félix, de esta ciudad, el joven sacerdote, reverendo Enrique Pagés, que fué apadrinado en tal acto por la señora doña María Pagés y nuestro particular amigo don Camilo Fontbarnat.

Vermouth Cinzano en botellitas, Café Norat.

Según datos de la dirección general del instituto geográfico y estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de abril, fué el siguiente:

Nacimientos, 858; de ellos, 12 ilegítimos, resultando una natalidad por 1.000 habitantes de 2:84. Defunciones, 666, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 3; viruela, 1; sarampión, 23; coqueluche, 1; difteria y crup, 3; grippe, 28; tuberculosis, 69; enfermedades del sistema nervioso, 121; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 285; ídem digestivo, 58; ídem genitourinario, 16; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; vicios de conformación, 9; senectud, 9; muertes violentas, 9; otras enfermedades, 28; resultando una mortalidad de 2:21 por 1.000 habitantes. Matrimonios, 218; lo que dá una nupcialidad de 0:72 por mil.

Hemos tenido ocasión de ver los cuatro novillos-toros que se han de lidiar el próximo domingo en la plaza de Santa Eugenia y hemos de confesar que nos han producido excelente impresión por su hermosa

estampa y por parecernos muy bien armados. Por esto, por la fama de los diestros que han de lidiarlos y por lo modesto de los precios de localidades y entradas, es de esperar que el próximo domingo se vea llena la citada plaza.

Se halla enferma de gravedad, hasta el punto de haberse pensado, á la hora en que escribimos estas líneas, administrarle los últimos sacramentos, la distinguida profesora doña Antonia Llop, directora de la escuela municipal de párvulos de esta ciudad, por cuyo pronto alivio y rápido restablecimiento hacemos sinceros votos.

BUSCO IMPORTANTE

casa fabricando tapones para Champagne, dispuesta á confiarme sus intereses para la venta, contando con extensas relaciones cerca los negociantes de vino.—Al ensayo con plazo á determinar.—Informes de primer orden.

JOSE JANO HIJO
EPERNAY (France)

MÁQUINAS DE ESCRIBIR
BLICKENSERFER (DACTYLE)
MARCA SUPERIOR



Modelo 7, ptas. 450 © Modelo 8, ptas. 500
(VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS)

REPRESENTANTE ESCLUSIVO EN ESTA PROVINCIA
LUIS RIGAU DE PASTORS
Procurador de los Tribunales
P. Constitución, 7, 1.º, Gerona
(Se prestan máquinas para ensayos)

SE VENDE una máquina y caldera, sistema Alexander, de 18 caballos efectivos.
Razón en la imprenta de este periódico.

De la provincia

El próximo domingo celebra su feria anual el pueblo de Riudarenas y el lunes siguiente una muy importante la ciudad de La Bisbal.

El mismo lunes, y los dos días siguientes, la villa de Tossa celebra su fiesta mayor. Por los preparativos que hacen parece será muy lucida.

En San Miguel de Campmajor se ha registrado un fenómeno geológico muy notable. En un punto próximo á la carretera ha aparecido, por efecto de un hundimiento del terreno, un pequeño estanque cuya profundidad es tal que han desaparecido bajo sus aguas numerosos árboles de bastante altura. Créese que es debido el fenómeno á las grandes corrientes subterráneas que desde aquellas alturas bajan y alimentan al lago de Bañolas.

Después de haber pasado, según su costumbre, una temporada en el Vichy Catalán, de Caldas de Malavella, en Palamós y en otros puntos de esta provincia, ha regresado á Londres, su habitual residencia, el importante comerciante de tapones de corcho y distinguido amigo y comprovinciano, don Miguel Gubert.

Ha sido nombrado administrador de loterías de La Bisbal, don Antonio Martínez Mocochoa.

En la madrugada del día 20 del corriente se declaró un violento incendio en un depósito de drogas y leñas de Olot, que en poco tiempo, y apesar de los esfuerzos de los bomberos y vecinos, quedó casi totalmente destruido por el voraz elemento.

Ha fallecido en Ripoll la virtuosa señora doña Raimunda Casadesús y Oro, viuda de Pellicer, anciana madre de nuestro estimado amigo el digno alcalde de aquella villa don Eudaldo Pellicer, á quien, así como al resto de su familia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido por la desgracia que les aflige.

Teatro Principal

Brillante por todos conceptos ha sido la corta temporada artística realizada en este teatro por la notabilísima compañía catalana que tan dignamente dirige el primer

actor don Enrique Giménez.

Si agradable resultó la interpretación dada á la magnífica obra de Conan Doyle «Sherlock Holmes» no lo ha sido menos la que han obtenido durante la última semana, «La mare», «Els sábis de Vilatrasta» y «L' hereu Escampa» de Santiago Rusiñol, y «Un cop d' Estat», «Casament per forsa», «La má de mico» y «Papá ministre».

Inútil decir el éxito franco que han obtenido todas estas obras, dada la justa fama de que venían precedidas y en manos de compañía tan discreta. Todas han sido recibidas por el público con sinceros y entusiastas aplausos, principalmente «La mare», en que sobre el indiscutible mérito de los demás artistas, descolló de un modo sorprendente la labor de la señora Morera que nos demostró ser una trágica de primer orden, criterio que se confirmó una vez más en la interpretación de «La má de mico» obra en la que la notabilísima actriz y el director de la compañía señor Giménez hicieron verdadero derroche de arte.

Y ya que este título ha rodado de la pluma al papel, justo es hacer mención de esta filigrana trágica en pequeño, obra del notable autor catalán señor Vilaregut, inspirada en un cuento fantástico de Jacobs. El asunto de esta obra está magistralmente tocado, y es muy de notar, la imperceptible conexión, habilmente resuelta por el autor, con que se enlaza en el desarrollo, lo fantástico y supersticioso, con lo real, y el *pato* que de un modo velado dá la obra á esa multitud de supersticiones y agüeros á que tan dados somos los españoles y que determinan en muchos casos debilidades é irresoluciones perjudicialísimas en la vida íntima del supersticioso.

Algo, ó mucho más, debiéramos decir, y casi todo bueno, de las obras y el trabajo que nos ha presentado la compañía del Principal; pero todo podemos condensarlo en unas cuantas palabras: la compañía del señor Giménez y su repertorio han sido del mayor agrado del público de Gerona y este espera con gusto la ocasión de volver á admirar en el escenario de su coliseo tan delicado trabajo.

El público que en las primeras representaciones se retrajo en su asistencia al teatro, ha llenado en las últimas la sala de espectáculos, pesaroso de haber faltado antes. «Mas valé tarde que nunca», y ya lo sabe el señor Giménez para lo porvenir.

Nuestra enhorabuena y que volvamos á verle pronto.

Bambalina.

Desde Ripoll

No es esta población la que menos ha tenido que sentir los efectos caciquistas de la llamada solidaridad catalana, sino que por el contrario es desgraciadamente una de la que vá resultando más víctima de las ambiciones y concupiscencias que esta solidaridad ampara en todo Cataluña.

Al hacerse este conglomerado de políticos de buena y de mala fé de todas procedencias, incluso de los arrojados ó huidos de los campos que se dió en llamar del caciquismo, se tuvo alguna esperanza de que con él se perseguiría y realizaría un noble fin, y por esto halló eco y apoyo en la opinión, pero su conducta, de medro político ó personal, de bajas venganzas y de desenfrenado caciquismo, que ha hecho no ya bueno sino excelente el que ejercieran (en mérito de los mayores beneficios para el país) aquellos á quienes los solidarios combatieron... para suplantarles, hace que los que de buena fé fueron á la solidaridad se separen de ella avergonzados, los que por ambición entraron en ella se peleen por el dominio en la misma, y que aquella opinión ilusionada vea ahora claro y abomine de una coalición nefasta y concupiscente.

Ripoll fué de los pueblos que, esperanzados en los hombres de la solidaridad por lo que ellos predicaban, les dejó el paso franco en las penúltimas y últimas elecciones, pero Ripoll ha sido también de los pueblos que más ha tenido que arrepentirse por ser de los que más ha sentido los efectos de la preponderancia que con la solidaridad han tomado personas sin méritos ni servicios, que solo laboran para escalar puestos y medrar, atropellándolo todo.

Los aludidos, pocos y malos, nada podrían en una población en que son buenos

los muchos, si para sus maldades no hallasen amparo y apoyo en personalidades que sin ser mejores que ellos gozan de incomprendibles influencias en los centros oficiales, especialmente en la diputación provincial que, como ha dicho muy bien y distintas veces HERALDO DE GERONA, se ha convertido en la guardia mayor del más desenfrenado y bochornoso caciquismo. Por este apoyo los impotentes de Ripoll consiguen entorpecer la plausible gestión de los que honradamente nos administran.

Este ayuntamiento se vió impelido, por esos malos ripolleses, á un litigio, y, demandado, fué á él; para los gastos del mismo tuvo necesidad de formar un presupuesto extraordinario, lo formó y lo envió al gobierno civil para su aprobación. Ya vieron con ello, los que desearían fuera de la casa comunal á honrados administradores para entrar ellos á saco, motivo de conseguir sus ambiciones y fundándose en no se que triquiñuelas burocráticas acudieron al señor gobernador civil con un escrito de oposición al tal presupuesto extraordinario, que todo el mundo aprueba aquí (como lo aprobó la junta municipal) porque se conocen los motivos de su forzada formación y se tiene confianza plena en la pulcritud de quienes lo han de recaudar.

Estan los ripolleses plenamente convencidos de que el señor Moreno Churruga no se ha de dejar influir, ni siquiera sorprender, por los infundios que acerca del repetido presupuesto y de otros asuntos de Ripoll y de otras partes vaya á contarle cierto diputado provincial que frecuenta su despacho (sin perjuicio de pretender ridiculizarle y zaherirle cuando sale de él) y que, prevalido del cargo que por fortuitas circunstancias hubo de confiársele cuando se constituyó la corporación (y cuya asignación tan puntualmente cobra (1) caciquea aquí desde ahí, sinó que estudiará bien el asunto y lo resolverá aprobando el presupuesto como es de justicia, que esperan de él todos los ripolleses.

No creemos que ignore el señor gobernador civil que las 29 firmas que lleva el escrito de oposición al presupuesto (29 entre 6.000 habitantes!) son en su mayoría de personas que se vieron sorprendidas y que ahora, al conocer lo que inconscientemente firmaron, protestan públicamente de que se les haya hecho instrumento de manejos políticos y de venganzas personales y claman contra los que les sorprendieron, entre los que citan á don Juan Sistachs, que ejerce el cargo de juez municipal (por lo que llamamos acerca de su conducta la atención del digno juez de primera instancia del partido), y de las que restan, unas estan interesadas en el litigio y otras supeditadas á estas, y como no creemos que el señor Moreno Churruga ignore esto, ya suponemos el valor que dará al escrito y á su patrocinador.

Este es uno de los efectos de los solidarios de Ripoll, agrupados en un centro de ambiciosos descontentos con escuelas que les sirven de espejuelo para engañar á cierta parte de la honrada masa obrera.

Que lástima que con ellos estén todavía unos cuantos ripolleses catalanistas tan dignos como ciegos! Que lástima que les ampare el diputado á cortes por el distrito, de quien estamos seguros, por sus condiciones de hombre de bien, que si se parase á estudiar lo que hacen y porque lo hacen, los repudiaria para que no le manchasen!

Pero; á pesar de todo, confiamos en que la verdad y la bondad se impondrán y que llegará en breve el día en que acorralados como merecen esos malos ripolleses, seguirá sin traba alguna la laudable labor de nuestro celoso ayuntamiento y Ripoll seguirá desarrollándose moral y materialmente haciéndose digno de los beneficios que la propia naturaleza le ha otorgado.

El corresponsal.

22 de junio de 1908.

(1) Mas puntualmente que haya cobrado nadie, estimado corresponsal, sobre todo mas puntualmente que los pobres abastecedores.

LIBROS Y PERIODICOS

A la hermosa novela corta «Peñas Cantábricas», que acaba de publicar la meritisima biblioteca «Patria», que tanto se afana por propagar las buenas lecturas literarias, ha puesto un bello prólogo el conocido escritor don Angel Salcedo, con tan

sólida reputación en las letras castellanas.

«Peñas Cantábricas», es la primera novela que escribe un joven de talento, don Rafael de Balbín y Villaverde, hijo del erudito y celebrado escritor don Antonio Balbín de Unquera. Bien se advierte en sus páginas los rasgos hábiles y calientes de una pluma que vence las dificultades de la descripción; lienzos de mar y viñetas de paisaje hay en esta obra que acreditan la observación *d'après nature* en el autor y, además, una emoción cálida de poeta que sabe evocar y sentir la naturaleza en lo que ésta entraña de hermosa y pintoresca. Los cuadros de costumbres asturianas en un rincón de la costa, se suceden en esta novela; las escenas de campo, como las de la vida de mar, son transportadas al libro con todo su color y con toda su sencillez simpática y gratamente sugestiva.

El cuento de amor que sirve de fábula á «Peñas Cantábricas» es de un gran interés, llegando á la emoción dramática, que se resuelve de un modo apacible, con una apacibilidad de pastoral clásica, evitando la dura impresión que ejerce sobre los espíritus delicados las violencias descritas en las pasionales novelas de sangre á la moderna usanza.

«Peñas Cantábricas» más tiene de idilio que de drama. Por eso su lectura, que se hace con creciente curiosidad, siempre bajo una impresión grata, deja un dulce recuerdo, el de una bella historia de amor que ha logrado deleitar nuestro espíritu y hacer sentir á nuestro corazón durante unas horas inolvidables.

«La catástrofe» se titula un interesante cuento de G. Antony, ilustrado por Méndez Bringa, que publica *Blanco y Negro* en su último número. La portada, á todo color, es «El preferido», por E. Estevan.

Entre los originales literarios, figuran: «Los carteles», por A. Palomero y Espi. «Los que se van», por Luis de Tapia y Sancha. «Las mañanitas del Rétro», por Carlos Miranda. «Diálogos madrileños», por José de Roure y Medina Vera. Completan el número «La fiesta de las flores de París», «Páginas femeninas», «Notas humorísticas», por Medina Vera, «Un nuevo faro», con fotografías, «Mesa vuelta», «Sección recreativa» y «Vida y milagros del hijo de Gedeón» (en colores).

La crónica gráfica contiene notas del entierro del marqués de la Vega de Armijo y del viaje del rey á Zaragoza, etc., etc.

«Nuevo Mundo».—Esta notable revista, cuyos éxitos son cada día mayores, ha obtenido las primicias de una fotografía interesantísima, que publica á tamaño de doble plana en su último número.

Se trata de un magnesio, hecho por uno de sus redactores durante una de las sesiones celebradas en el congreso para discutir la ley de administración local, y es, como decimos, interesantísima, por haber sido elegido el momento en que el señor Moret introduce la innovación de pronunciar su discurso desde la tribuna de los secretarios, estando presente en el banco azul el presidente del consejo y otros ministros.

Otras informaciones publica también *Nuevo Mundo* muy notables, como son las del viaje del rey á Zaragoza, el traslado de los restos de Ruiz Zorrilla, la llegada de Pérez Galdós á Barcelona, la fiesta del palacio de Iturbe, la muerte del marqués de la Vega de Armijo, etc., etc.

Sección Religiosa

Santoral.—Día 25, jueves.—San Guillermo abad y Santa Febronia virgen.

26, viernes.—EL SAGRADO CORAZÓN DE Jesús, Santos Juan y Pablo hermanos mrs.

27, sábado.—Santos Zoilo mártir Ladislao rey y San Sansón.

28, domingo.—El Purísimo Corazón de María y Santos León II papa y Argumiro mártir.

29, lunes.—Santos Pedro y Pablo aps.

30, martes.—La Conmemoración de San Pablo apóstol y San Marcial.

1, miércoles.—Santos Galo obispo, Casto y Martin y Santa Leonor reina.

Cuarenta horas.—El próximo domingo empezarán en la iglesia de San Félix con exposición de 8 á 11:30 y 18:30 á 20:30.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

CURESE USTED LOS CALLOS

— CON EL —

NO FALLA ni en los casos rebeldes á los Callidas.
PIDA y LEA el interesante prospecto y se vencerá.
USADO y RECOMENDADO por eminentes médicos.
ECONOMICO y de fácil aplicación.
UNA peseta estuche completo.



DE VENTA
CASSA de la SELVA.— Farmacia Gener.
FIGUERAS.— Farmacia Secret, subida al Castillo 6 y Farmacia Deulofen y Martin.
GERONA.— Farmacia Gran Romanaty.
LLAGOSTERA.— Farmacia Adroher,
S. FELIU DE GUIXOLS.— Farmacia Rodas.
PALAMÓS.— Farmacia Vilár

PREPARADO EN EL

Laboratorio Farmacéutico y de Esterilización de Grau Romanaty
 Progreso, 4. = Gerona

¡Fumadores!

EL MEJOR PAPEL



PREMIADO

en la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888

TÓNICO INGLÉS IDEAL

GRAN REMEDIO SEGURO PARA EL GANADO

(BUEYES, CERDOS, CABALLOS, CORDEROS, GALLINAS, & &.)

Su efecto es seguro en las neumonías, catarros, estreñimientos, apoplejías, diarreas &.—Su acción curativa se nota á las 48 horas.

Es un gran preservativo del mal rojo (*mal roig*).

De venta en todas las farmacias, droguerías, depósitos de granos, etc.

Agencia general: Ramón Masifern.—Rech, 93, Barcelona.

SE NECESITAN REPRESENTANTES EN TODAS LAS POBLACIONES AGRÍCOLAS

HARINA INGLESA IDEAL

GRAN ALIMENTO PARA EL GANADO

A los *becerros* les substituye la leche.—A los *bueyes, caballos, mulos, etc.*, les dá salud, fuerza y vigor.—A los *cerdos, corderos, conejos, etc.*, les engorda en pocos días.—A los *pollos* y toda clase de *aves* les aumenta el peso.—A las *gallinas* las hace más ponedoras, etc., etc.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: RAMON MASIFERN, RECH, 93, BARCELONA.

Se necesitan representantes en todas las poblaciones agrícolas

Biblioteca ORBI...! (de todo el mundo)

LA MEJOR REVISTA DE INFORMACION GRAFICA

OCHENTA PÁGINAS ILUSTRADAS

Componen su texto secciones de **CIENCIAS, CURIOSIDADES, NOVELAS, SPORTS, VIAJES, MÚSICA, ARTES, etc., etc.**

UN TOMO MENSUAL.—45 CÉNTIMOS.

En Gerona puede adquirirse en el Kiosco Marull, Rambla de Alvarez

THE STANDARD

COMPañÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN EDIMBURGO EN 1825

Renta. Ptas. 35,750,000 oro.

Beneficios declarados. > 175,000,000 >

Fondos acumulados. > 282,500,000 >

Siniestros pagados. > 590,000,000 >

EL STANDARTD reparte los beneficios cada cinco años y pueden cobrarse en efectivo ó aplicarlos á aumento de capital

DIRECTOR GENERAL PARA ESPAÑA, **ERNEST NOBLE**, PLAZA CATALUÑA, 13, BARCELONA

Delegado especial para la provincia de Gerona

Don Jaime Roure y Prats



SERVICIO FIJO Y SEMANAL

— DE —

BARCELONA á ROSAS

Y VICE-VERSA, CON ESCALA EN

SAN FELIU DE GUIXOLS y PALAMÓS

POR EL VAPOR

AMPURDANÉS

Salida de Barcelona, todos los miércoles á las 10 de la noche y de Palamós, todos los domingos á las 6 de la mañana.

CONSIGNATARIOS:

BARCELONA.	Don Enrique Freixas Cristina, 5, bajos.—Teléfono 1.586
SAN FELIU DE GUIXOLS.	Don Juan Fortó
PALAMOS.	Don Félix Ribera
ROSAS.	Don José Rahola

MANUALES SOLER

BIBLIOTECA

—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apatado 89, BARCELONA

SOMBRERERÍA

DE JOSÉ PRADAS

CIUDADANOS, 18, GERONA

Variado é inmenso surtido de sombreros y gorras de todas clases. Ultimos y elegantes modelos en sombreros de paja para caballeros y niños

formas *Panamá*, plana y otras

Especialidad en gorras y sombreros de uniforme y en el completo servicio para reverendos sacerdotes

PRECIOS SIN COMPETENCIA

COMPOSTURAS DE TODAS CLASES

AGUAS DE PANEDAS

(PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganosas

Clorosis, Anemia, Vias digestivas, Bazo, Hígado, Riñón y Vejiga

APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias; clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción efectiva en los desajustes gástricos intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispepsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Una sola botella basta para probar su eficacia.

Depósito general para esta provincia: FLORENCIO VIDAL, LLAGOSTERA.

RESUMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo practicado por el

Dr. D. B. OLIVER Y RODES

Temperatura. 19.00

Densidad á 19°. 1.0000

Un litro de agua contiene:

Nitrógeno. 0.0000

Anhidrido carbónico libre. 0.0000

Bicarbonato sódico. 0.0000

potásico. 0.0000

magnésico. 0.0000

calcico. 0.0000

Sulfato sódico. 0.0000

Silicea. 0.0000

Litio, fluor, indicios.

Depósito principal: Mallorca, 202, bajos.—De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.